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INTRODUCTION	
	
Marbury	and	District	Parish	Council	commissioned	Cheshire	Community	Action	(CCA)	to	
carry	out	an	analysis	of	the	Neighbourhood	Plan	Initial	Survey	undertaken	in	January	and	
February	2021.		

	
This	report	presents	the	results	of	the	survey.	The	content	highlights	issues	that	are	
important	to	the	local	community,	and	will	help	inform	(along	with	other	evidence)	the	
vision,	objectives	and	the	direction	of	the	planning	policies	in	the	Marbury,	Norbury	and	
Wirswall	Neighbourhood	Plan.	There	are	also	aspects	which	cannot	be	dealt	with	through	
the	Neighbourhood	Plan	but	may	become	actions	or	projects	for	the	Parish	Council	to	
address	through	other	means.	

	
CCA	is	a	local,	independent	charity	that	has	supported	over	60	neighbourhood	plan	groups	
in	Cheshire	and	is	therefore	one	of	the	most	experienced	local	organisations	in	supporting	
and	advising	on	neighbourhood	plans.		
	
DISTRIBUTION	
	
The	questionnaire	was	delivered	by	hand	to	all	households	in	Marbury,	Norbury	and	
Wirswall	during	January	2021.		Respondents	could	complete	the	questionnaire	whereupon	
it	could	be	delivered	to	a	local	councillor	or	member	of	the	Neighbourhood	Plan	steering	
committee,	emailed	to	the	local	parish	website,	or	filled	in	online	at	the	parish	website.		A	
copy	of	the	survey	is	attached	as	Appendix	1.	
	
The	survey	required	responses	from	as	many	local	people	as	possible	and	was	therefore	
promoted	through	a	variety	of	methods.		The	questionnaire	was	promoted	by	the	village	
website	www.marburyanddistrict.org.uk	and	was	advertised	by	emails	sent	out	on	19th	
January,	plus	a	couple	of	reminders.		The	Parish	magazines	also	had	a	paragraph	explaining	
the	Neighbourhood	Plan	and	advertising	the	survey.	

	
The	deadline	for	responses	was	5th	February,	but	due	to	bad	weather	was	extended	until	
15th	February,	so	that	individuals	had	approximately	a	month	to	respond.		CCA	carried	out	
data	entry	and	analysed	the	responses.			

	
All	personal	information	that	has	been	received	as	part	of	the	survey	was	treated	as	
confidential	in	order	to	comply	with	data	protection	laws.		
	
OVERALL	RESPONSE	
	
A	total	of	68	surveys	were	returned	out	of	the	267	distributed.	This	gives	a	good	overall	
response	rate	of	25.5%,	particularly	as	the	survey	was	undertaken	during	the	covid-19	
pandemic	lockdown.		Many	respondents	gave	lengthy,	well	considered,	thoughtful	and	
detailed	responses.	
	
	
	



SURVEY	SECTIONS	
	
The	survey	had	six	main	questions:		

1. What	do	you	like	the	most	about	our	Parish	as	it	is	today?		
2. 	Is	there	anything	that	you	dislike	about	our	Parish	as	it	is	today?		
3. Your	vision	–	how	would	you	like	to	see	our	Parish	in	the	future?		
4. 	Which	three	(out	of	a	list	of	ten	options	–	design;	local	economy;	community	

facilities;	recreation;	housing;	natural	environment;	access	to	the	countryside;	
climate	change;	sustainable	transport;	heritage)	do	you	think	are	the	most	important	
issues	for	Marbury,	Norbury	and	Wirswall?	

5. Are	there	any	green	spaces	that	you	think	should	be	particularly	protected?	
6. Is	there	anything	else	that	you	think	should	be	included	in	the	Neighbourhood	Plan?	

	
The	questionnaire	also	asked	for	respondents’	postcodes,	and	whether	they	were	
individuals,	businesses	or	an	organisation.		Respondents	were	also	asked	whether	they	
would	like	to	help	with	the	Neighbourhood	Plan,	and	were	able	to	give	their	details	if	they	
wished	to	become	involved.	
	
Five	of	the	six	questions	were	open	ended,	and	so	in	order	for	analysis	to	be	undertaken,	
comments	were	grouped	into	certain	main	themes.		In	this	report,	the	results	are	shown	in	
chart	and	tabular	form.		The	number	of	respondents	who	answered	each	question	are	
included	in	the	tables.			
	 	



QUESTION	ANALYSIS	
	
Q1:	What	do	you	like	most	about	our	Parish	as	it	is	today?	
	
Answered:	66				Skipped:	2	
	
	

	



	

	
	
	
Very	nearly	all	respondents	answered	this	question,	with	the	most	popular	choice	being	the	
countryside	and	the	natural	environment,	as	well	as	many	respondents	saying	that	they	
enjoyed	the	peace	and	quiet	that	the	village’s	location	enjoys.	The	friendliness	of	the	local	
people	and	the	community	spirit	was	also	highly	scored.	
	
Other	popular	choices	were	the	lovely	walks	and	the	green	spaces	on	the	doorstep,	and	the	
church	and	the	pub	were	also	mentioned	by	a	number	of	residents.		The	small,	unspoilt	
nature	of	the	villages	was	another	element	of	living	in	the	Parish	that	was	highly	regarded.	
	
	
	 	



	
Q2:	Is	there	anything	that	you	dislike	about	our	Parish	today?	
	
Answered:	57				Skipped:	11	

	
	

																							 	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	



	
	
	
85%	of	respondents	answered	the	question	as	to	what	they	dislike	about	the	Parish	as	it	is	
today,	and	gave	a	wide	range	of	answers.		The	most	popular	response	was	road	issues,	and	
traffic	and	lack	of	public	transport	were	also	mentioned	by	a	number	of	respondents.		The	
second	most	popular	answer	was	that	the	respondents	didn’t	dislike	anything	about	living	in	
the	Parish	today.		The	poor	quality	of	broadband	was	also	raised	by	a	number	of	people,	
along	with	lack	of	employment	opportunities	and	the	threat	of	inappropriate	development.	
	
	
	
	
	
	 	



Q3:	Your	vision	–	how	would	you	like	to	see	the	Parish	in	the	future?	
	
Answered:	62				Skipped:	6	
	
	

	
	

																										 	
	
	
	
	
	
	



	

	
	
	
91%	of	respondents	answered	the	question	asking	how	they	would	like	to	see	the	Parish	in	
the	future.		A	third	of	respondents	replied	that	they	did	not	want	to	see	development	on	
the	green	fields	and	in	the	countryside.		Almost	a	third	of	residents	want	the	Parish	to	
remain	the	same	as	it	is	now.		Other	answers	included	rural,	peaceful	and	quiet;	welcome	
and	inclusive	to	all;	the	local	heritage	to	be	protected;	to	be	sustainable;	to	have	thriving	
facilities;	employment	opportunities;	to	be	vibrant;	and	to	have	a	diverse	population,	with	
facilities	and	housing	to	attract	younger	people,	whilst	also	catering	for	the	elderly.	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	



Q3:	What	do	you	consider	are	the	three	top	issues	for	Marbury,	Norbury	and	Wirswall.		
Please	pick	three.	
	
Answered:	68				Skipped:	0	
	

	
	
	
	



	
	
	
All	respondents	answered	this	question,	and	all	gave	three	answers.		By	far	the	largest	
response,	with	almost	80%	of	respondents	citing	it	as	one	of	their	three	choices,	was	the	
natural	environment.		The	next	largest	was	community	facilities,	and	a	large	proportion	of	
respondents	considering	heritage	and	access	to	the	countryside	as	important	issues.		A	
quarter	of	all	respondents	considered	the	local	economy	and	sustainable	transport	to	be	
one	of	the	three	issues	most	important	to	them.		The	issues	considered	to	be	important	by	
the	least	amount	of	people	were	the	design	of	new	developments,	climate	change,	housing	
and	recreation,	although	they	were	all	considered	as	one	of	the	three	most	important	by	a	
small	number	of	respondents.			
	
	
	
	 	



Q5:	Are	there	any	green	spaces	that	you	think	should	be	particularly	protected?	
	
Answered:	58				Skipped:	10	
	

	
	
	
	
	
	
	



	
	
58	respondents	gave	suggestions	as	to	whether	there	were	green	spaces	that	should	be	
particularly	protected,	with	15	suggestions.		The	most	popular	suggestion	was	the	Meres,	
with	nearly	40%	of	those	who	responded	suggesting	this.		The	protection	of	all	green	spaces	
was	another	popular	response.		The	fields	by	The	Swan	and	by	the	church	were	suggested	
by	a	quarter	of	the	respondents,	with	the	village	green	and	playing	field	being	the	next	most	
popular	suggestions.	
	
	
	
	
	
	
	
	 	



Q6:	Is	there	anything	else	you	think	should	be	included	in	the	Neighbourhood	Plan?	
	
Answered:	28				Skipped:	40	
	

	
	
	 	



	
	
The	most	popular	response	to	whether	there	was	anything	else	that	should	be	included	in	
the	Neighbourhood	Plan	was	the	need	to	protect	the	Parish	from	development.		Other	
responses	included	the	need	to	protect	trees	and	hedgerows	and	plant	more	trees,	and	the	
need	for	more	facilities	and	housing	to	attract	younger	people	in	order	that	the	Parish	can	
remain	vibrant	and	sustainable.	
	
A	number	of	the	suggestions	are	likely	to	be	covered	by	the	issues	already	raised	in	the	
survey,	such	as	employment	and	heritage.		Additionally,	a	number	of	the	responses	raise	
suggestions	that	are	unfortunately	outside	the	remit	of	a	Neighbourhood	Plan,	such	as	
speed	limits,	road	maintenance,	bus	services,	littering	and	hunting.		However,	all	responses	
are	valuable	and	will	be	brought	to	the	attention	of	the	Parish	Council,	who	can	take	further	
action	where	appropriate.	
	
Other	questions	
67	out	of	the	68	respondents	were	individual	residents.		Only	one	of	the	respondents	was	
from	a	business	–	which	was	farming.			
	
One	respondent	had	a	CW5	postcode,	but	all	the	rest	of	the	respondents	had	SY13	4	
postcodes.	 	



SUGGESTED	NEXT	STEPS	
	
The	main	themes	that	come	out	of	the	survey	results	are	the	importance	of	the	countryside	
to	the	character	of	the	Parish	and	the	rural	tranquillity	that	residents	enjoy.		There	is	also	a	
great	pride	in	the	historic	core	of	the	Parish,	along	with	the	appreciation	of	the	local	
facilities,	including	The	Swan	and	St	Michael’s	Church.		The	importance	of	the	canals	and	the	
Meres	is	also	a	recurring	theme,	along	with	the	continual	support	of	agriculture	and	
farming.	
	
Whilst	a	number	of	residents	don’t	wish	to	see	any	changes,	there	is	a	recognition	by	others	
that	in	order	to	maintain	the	vibrancy	and	sustainability	of	the	Parish,	younger	people	and	
their	needs	and	requirements	should	not	be	ignored,	and	local	employment	opportunities	
should	be	encouraged.			
	
Given	the	high	value	placed	on	the	local	natural	environment,	it	may	be	worth	considering	
commissioning	Cheshire	Wildlife	Trust	to	undertake	a	study	of	the	Parish’s	natural	
environment	and	nature	conservation,	in	order	to	help	draw	up	appropriate	policies	such	as	
biodiversity	and	wildlife	corridors.		It	may	also	be	worth	deciding	whether	the	local	heritage	
designations	that	cover	the	Parish,	such	as	the	Conservation	Area	appraisal,	are	up	to	date	
and	do	their	job,	or	whether	a	heritage	study	may	be	necessary.		There	was	only	a	very	
small	response	from	local	businesses,	so	it	may	be	worth	considering	a	business	survey	or	
directly	approaching	known	businesses	to	help	draw	up	a	local	economy	policy.	
	
The	survey	results	give	an	excellent	starting	point	for	drawing	up	a	vision	and	objectives,	
and	give	a	direction	as	to	what	policies	may	need	to	be	included	in	the	Neighbourhood	Plan.		
Suggested	policy	topics	could	include:-	

• Nature	Conservation	
• Hedgerows/Trees	
• Local	Green	Space	
• The	Meres	and	Canal	
• Heritage	
• Local	Economy	
• Community	Facilities	
• Footpaths	and	Cycleways	
• Design	
• Sustainable	Transport	
• Dark	Skies	and	pollution	
• Local	recreation	and	tourism	

	
It	should	be	noted	that	Neighbourhood	Plan	policies	must	be	in	general	conformity	with	
local	and	national	policies.		The	Parish	is	designated	as	open	countryside	within	the	Cheshire	
East	Local	Plan,	and	as	such	new	development	must	be	in	conformity	with	Policy	PG6	of	the	
Local	Plan	(see	Appendix	2)	which	provides	guidance	as	to	what	development	is	allowed	in	
the	open	countryside.	
	
The	residents	of	Marbury,	Norbury	and	Wirswall	gave	many	full,	well	thought	out	and	
detailed	responses	to	the	survey,	which	will	be	of	great	value	when	drafting	the	



Neighbourhood	Plan.		Once	the	Covid	19	lockdowns	are	over,	and	vulnerable	people	no	
longer	need	to	shield,	it	will	be	worth	holding	an	event	to	provide	feedback	on	the	survey	
results,	and	explain	the	next	steps	of	the	Neighbourhood	Plan	and	see	if	residents	are	in	
support	of	the	policies	and	direction	of	the	Plan.	
	
There	were	a	number	of	comments	made	that	unfortunately	are	outside	the	remit	of	the	
Neighbourhood	Plan.		The	largest	amount	of	comments	were	regarding	highway	
maintenance,	or	lack	of,	and	there	were	also	comments	regarding	the	need	for	more	
frequent	public	transport.		Whilst	these	cannot	be	covered	in	the	Neighbourhood	Plan,	they	
are	obviously	real	concerns	to	the	community	and	it	may	be	helpful	for	the	Neighbourhood	
Plan	steering	group	to	pass	on	these	concerns	to	the	Parish	Council,	who	will	be	able	to	
direct	the	comments	to	the	relevant	authorities.			
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	



APPENDIX	1	–	COPY	OF	THE	SURVEY	

	



	



APPENDIX	2	–	POLICY	PG6	OF	THE	CHESHIRE	EAST	LOCAL	PLAN	
	

	


